

新加坡资讯月报

(2021.10)





封面背景:

10月28日,新加坡国防数码防卫与情报军部队总长李毅骏准将(右)在检阅礼上从哈莉玛总统手中接过代表新加坡武装部队继海陆空三军之后第四军种的军旗,象征这支新队伍正式负起守卫新加坡数码疆域的担子。武装部队总长王赐吉中将(左)在旁见证。

一、政治形势

新加坡国会就废除 377A 两项法案将提呈一读

10月20日,新加坡政府决定废除《刑事法典》第377A节条文,国会复会时, 《刑事法典》(修正)法案和新加坡共和国宪法(修正)法案将提出一读。

总理李显龙在今年的国庆群众大会指出,政府将废除《刑事法典》第 377A 节条文,男性之间的性行为将不再视为刑事罪行。新加坡整体上仍是保守的社会,但同性恋者已被更多人,尤其是年轻国人接受,是时候再检讨这个根本问题。大多数人同意个人的性取向和性行为是私事,男性之间的性行为不应构成罪行。基于这些原因,政府决定废除第 377A 条文,并将修改宪法,保护婚姻的定义,避免人们在法庭上挑战现有的婚姻定义。

根据国会秘书处星期三(10月19日)发出的议程,除了上述两项法案,国会也将提出消费税(修正)法案,以及建屋与发展(修正)法案一读。国际开发协会(修正)法案将提出二读。

多名议员关注房屋课题

修订维持宗教和谐法令今生效

10月31日,新加坡内政部发公告复述新生效的维持宗教和谐法令的修订条例,包括对宗教组织领导职位、社区关系修复措施及限制令的规定即日生效。指宗教团体必须遵守相关要求,抵御可能影响宗教和谐的外来影响。以更有效回应宗教和谐受到的威胁。

宗教团体的主要行政领导职位必须由公民或永久居民担任,执委会须主要由公民组成。不担任行政领导职务的宗教领袖不受此条例影响。此外,宗教团体也须申报任何至少1万元、来自国外的一次性钱财捐款。不过募捐箱、宗教仪式上收得的款项和雕像、仪式物品、金饰等非现金捐款,以及匿名捐款和来自在本地居住或生活的外籍人士的捐款不受条例影响。与外国个人或组织有隶属关系并受他们一定控制的本地宗教团体,也必须公开这方面的关系。

修订条例新推出的社区关系修复措施(Community Remedial Initiative, 简称 CRI)也将启动。这项措施给予冒犯他人宗教信仰者修复社群关系的机会。

修复关系的行为包括向受害方公开或私下道歉,或参加跨宗教活动。社区关系修复措施并非强制性措施,但如果采取修复措施,在探讨是否提控冒犯者时将纳入考量。另外,限制令的范围扩大至网上通讯,违例者可被令撤下刊载在网上的冒犯内容。如果宗教团体受到削弱本地宗教和谐的外来影响,当局也可对宗教团体发出限制令,禁止它们收受捐款,或要求它们暂停,甚至撤除指定外籍人士的职务。限制令一旦发出,便立即生效。

《刑事法典》的宗教相关罪行也会并入法令,包括对境外违例者采取行动, 及对宗教领袖采用较高的行为标准。

二、经济形势

新加坡经济第三季度同比增长 4.4%

10月14日,新加坡贸易工业部发布的经济初步预估数据显示,新加坡经济第三季度同比增长4.4%,优于市场预测的3.5%。第三季度环比增长1.5%,也优于市场预测的0.7%,扭转了第二季度萎缩0.2%的颓势,躲过了技术性经济衰退。

2022 年第三季度,新加坡制造业和建筑业同比增长 2.2%,比上一季度的 5.4%低;服务业则同比增长 6.1%,比上一季度的 4.8%高。在第二产业,第三季度制造业同比增长 1.5%,比上一季度的 5.7%低很多;建筑业则同比增长 7.8%,比上一季度的 4.8%高出整整三个百分点。

在第三产业,第三季度批发、零售、运输、仓储领域同比增长 6.2%,比上一季度的 2.9%高一倍以上;信息、通讯、金融、保险等领域则同比增长 4.0%,比上一季度的 4.0%略低;住宿、餐饮、房地产、行政及其他服务领域在上一季度增长 7.6%的高点上,大增 9.2%。

新加坡拟定减排新目标:最迟 2050 年达净零排放

10月25日,新加坡副总理兼财政部长黄循财在第15届新加坡国际能源周的新加坡能源讲座发表演讲时,宣布修订国家自定贡献预案和长期低排放发展战略。最新的国家自定贡献预案,是要比之前设定的2030年更早达到排放顶峰,并在2030年把温室气体排放量减至每年6000万公吨,之前的目标是年6500万公吨。新加坡计划从后年起分阶段上调碳税,目标是到2030年,从目前每排放每公吨温室气体征收5元,增至每公吨50元至80元。



黄循财强调,要达到这个目标须鼓励企业与个人减少能源消耗与排放,采纳更环保的能源选项。要推动家庭与企业在行为上作出根本的转变,其中一个做法是通过征收碳税。"碳税是塑造负责任行为的重要举措之一,消费者和企业必须在他们的消费与投资决策中,内化碳排放成本。"

为加快达到净零排放目标,同时加强能源保障,黄循财也宣布全国氢气(hydrogen)策略。他说,氢气是个具有潜力的减排解决方案。尽管氢气技术与供应链还在初始阶段,但全球低碳氢气的投资与生产项目日益增加,不少关键的氢气技术已在试行中。为推动氢气发展,新加坡将试行接近商用阶段的先进氢气技术,针对采用氨气(ammonia)发电的小型商业项目公开征求竞标意向书。通过这一项目,新加坡能评估氨作为氢气载体和燃料是否可行,并制定相关的条例和生态系统。当局将在未来几个月公布细节。

新加坡将在下月举行的第27届联合国气候变化大会上,提呈这两项新减排目标。

三、国防与安全

新加坡制定五大方针打击恐怖融资

10月7日,新加坡内政部、财政部与金管局发表公告和策略文案,指全球恐怖主义威胁、暴力极端主义及这些活动的融资在本地和全球仍是"真实且现时的威胁"。 防止恐怖分子和恐怖组织展开危险行动,须截断他们的资金来源。

政府发布全国打击恐怖主义融资策略,要从五个方面防止、侦测、调查恐怖主义融资行为及加强执法,并为日后制定反资恐的行动计划提供路线图。

内政部、财政部和新加坡金融管理局星期五,发表公告和策略文案,指全球恐怖主义威胁、暴力极端主义及这些活动的融资在本地和全球仍是"真实且现时的威胁"。要防止恐怖分子和恐怖组织展开危险行动,就必须截断他们的资金来源。

全国打击恐怖主义融资策略(National Strategy for Countering the Financing of Terrorism)是根据 2020 年 12 月发布的恐怖主义融资全国风险评估报告而制定。报告提到,区域和国际恐怖组织及激进化个人在为恐怖主义目的筹集、移动和使用资金。"汇款服务和银行本质上面对恐怖主义融资威胁时更脆弱,因为它们的服务相对容易获取,而且新加坡既是金融和交通枢纽,也靠近有恐怖主义活动风险的国家。"这个



全国策略意在加强执法单位、决策者、监管人员和机构及私企之间的协调。公告也说,相关的执法、决策和监管部门已根据策略的指导,采用相应的行动计划。长达 16 页的策略文案共列出五大方针。

首先是采取全面、经协调的风险识别。各政府机构应通过现有的合作委员会和网络紧密协调,推进政府的整体协作。政府也得定期检讨恐怖主义融资现状,并把现有和新兴的融资类型、国际标准和要求,以及私人领域和学界的看法纳入考量。为了支持全球反恐工作,新加坡对于打击恐怖主义融资的大体政策目标,是确保这些活动的资金不来自新加坡,或经新加坡流动。

第二个方针是确保新加坡具备全面的法律框架,以便执法单位能对恐怖分子和融资方迅速采取行动。将定期更新反恐法令目前用于打击恐怖主义融资的主要法律包括恐怖主义(取缔资金)法令和内部安全法令。这些法令会定期更新,确保它们有效和仍能发挥作用。新加坡也采取了具针对性的金融制裁框架。这个框架与金融行动特别工作组(The Financial Action Task Force)的标准,以及联合国安全理事会决议和相关公约一致。政府也通过明确的政策框架来指认和列明恐怖分子。

第三个方针提到,新加坡已建立起牢固的反洗黑钱和打击恐怖主义融资的监管框架。这方面的框架以风险为重,并向最佳的国际作业方式看齐。相关部门会通过数据分析和科技工具,加强监测和监管力度,辨识可能涉及或面临恐怖主义融资风险的活动和组织。

第四个方针是果断执法,加强跨机构合作以及同私人领域合作,识别、中止和调查恐怖主义融资行为。当局会要求罪成者被判与罪行严重程度相符的刑罚,也可对潜在犯案者起到吓阻作用。各政府机构也会共同设计和实施适当的预防行动,减少漏洞。以非法跨境资金流动和汇款为例,相关机构会联手加强运作框架,通过有力的侦察和调查,减低这方面的风险。

第五个方针在于国际合作,当局会继续强力落实有关打击洗黑钱、恐怖主义融资 和扩散融资的国际标准,并为制定国际标准做出贡献。

武装部队第四军种 国防数码防卫与情报军正式成立

10月28日,国防数码防卫与情报军部队(Digital and Intelligence Service,简称 DIS,数码部队)在新加坡武装部队军事训练学院举行检阅礼,数码防卫与情报军部



队的进行曲第一次正式奏响,哈莉玛总统向数码部队颁授军旗,标志着新加坡武装部队的第四军种正式成立,加强新加坡对数码和信息领域的防卫。

哈莉玛总统致辞时说,数码部队的成立及时且必要,让武装部队进行调整,保卫新加坡免受数码和信息领域的安全威胁。她说,过去 10 年里,其他国家遭受的许多袭击不再是传统的武装冲突形式,而是在数码领域。"这些数码攻击的影响是真实的,可能导致必要服务中断、数据遭盗窃,甚至影响地方选举。在被称为混合战争的作战中,这可以是国家和非国家行为体针对目标国家所精心策划的行动前奏或其中一部分。正如新加坡武装部队在海陆空保卫国家一样,第四军种将为我们提供抵御数码领域受攻击的能力。"

数码部队的成立是武装部队转型的重要里程碑。新军种整合了武装部队现有的指挥、控制、通讯、电脑及情报(简称 C4I),以及网络能力。作为专门军种,数码部队的使命是保卫新加坡的和平与安全,应对数码领域不断演变和日益复杂的威胁。李毅骏准将担任数码部队总长,数码部队总长由武装部队原指挥、控制、通讯、电脑及情报总长李毅骏准将担任。他也是军事情报司司长。

四、外交

新加坡与帕劳签开放天空协定 航空客运货运往返不受限

10月3日,根据新加坡交通部的公告,交通部长易华仁与帕劳总统惠恕仁(Surangel Whipps Jr)签订航空服务协议和航空服务机密谅解备忘录。让两国的航空和货运服务自由往返或从两国飞往第三个国家,并允许载客和货运量、趟次、机种和航线行程不受限制地直航。易华仁说,这反映了新加坡和帕劳的密切关系。两国航空业从疫情中复苏,所以协定也重申两国致力于加强双边互联互通,对贸易、旅游、商务和人民都带来好处。

根据协议,双方将相互认可和承接由两国民航局签发、涉及飞机或零件保养、维修与翻修的项目。这加强飞行安全,避免监管审计的重复,也减少 MRO 机构在两国须缴的监管费。公告说,各国航空业从疫情中复苏,协议有助于两国民航局密切合作,支持两国航空业发展。两国民航局于 2019 年签署一份谅解备忘录时,已包括加强航空安全合作的范围。

国会议长陈川仁赴雅加达 出席第八届 G20 议长峰会

10月5日,新加坡国会议长陈川仁应邀前往雅加达出席第八届二十国集团(G20) 议长峰会。国会秘书处发公告说,印度尼西亚是本届议长峰会的轮值主席国,陈川仁 代表新加坡受邀出席。峰会为期三天,陈川仁期间将会见二十国集团的议长和议员, 以及非二十国集团的代表。他们将分享立法经验,并讨论如何通过议会间的合作,解 决全球问题的可能战略。

今年峰会主题是"强大国会以取得可持续复苏",各方将聚焦世界最大经济体的 议会如何为可持续发展、食物和能源安全、有效国会、具活力民主制度、社会包容性 和性别平等做出贡献。

陈川仁星期四(6日)将以"有效国会、充满活力的民主体制"为题发表谈话,并为 各国议会主持双边会议。

新加坡不是 G20 成员,但在 2010 年和 2011 年、2013 年至今都应 G20 轮值主席国的邀请出席会议。

李总理致函习近平 祝贺连任中共总书记

10月25日,李显龙总理致函祝贺习近平连任中国共产党总书记及中共二十大成功召开。他在信中重申新中两国之间极佳的关系,并强调两国应继续共同努力,在未来几年扩大和深化合作。

李总理在贺函中说,习近平在中国发展的重要关头和复杂的全球环境中,继续领导中共和中国。"我有信心,在你能干的领导下,中国将继续朝着长期目标迈进,克服挑战,并享有更多年的稳定与繁荣。"李总理强调,新中两国关系极佳,以定期的高层互访和互惠互利的合作为基础。"多年来,我们的双边合作根据各自的发展重点,不断演变和扩展到新领域。我们应该继续共同努力,在未来几年扩大和深化我们的合作。"

李总理也致函新晋中共政治局常委、上海市委书记李强表达祝贺。2018 年两人在上海会面。在写给李强的贺函中说,李总理提到新中在定期高层互访和互利合作的基础上,保持牢固且坚实的关系。苏州工业园区、中新天津生态城和重庆互联互通项目这三个政府间的合作项目,继续是两国共同成就的成功例子。

李总理强调,两国多层面且放眼未来的合作,多年来稳步进展,并扩展到数码经济和绿色经济等新领域。"我有信心,随着新一届中国领导层上任、随着两国努力全面恢复航空连接,新中关系将继续蓬勃发展。"



李总理在两封信中都提到,他期待很快与习近平和李强会面,与他们及他们的同僚合作,进一步加强新中两国关系。

签署全球首份绿色经济协定 新澳探索新战略合作加强供应链韧性

10 月 **18** 日,在澳洲首都堪培拉参加第七届新澳领袖级会议的李显龙总理在会议结束后,同澳洲总理阿尔巴尼斯召开联合记者会,总结会议成果。

李显龙总理指出,新加坡和澳洲在冠病疫情趋缓之后,无论在经贸、旅游或国防等领域,都有更密切的交流与合作。新澳将在这个基础上,探讨新的双边合作,加强食物与能源供应链的安全与坚韧,以及增进新澳与全球的互联互通,都有可能成为新的战略合作领域。

新加坡和澳大利亚将探索新的合作方向,包括成立工作组,研究如何确保货物在 危机中的流通,以及按新签署的绿色经济协定,支持两国向零碳排放转型和促进绿色 领域的增长与就业。他指出,新加坡和澳洲在冠病疫情趋缓之后,无论在经贸、旅游 或国防等领域,都有更密切的交流与合作。新澳将在这个基础上,探讨新的双边合作, 加强食物与能源供应链的安全与韧性,以及增进新澳与全球的互联互通,都有可能成 为新的战略合作领域。

新加坡与澳洲在 2015 年庆祝建交 50 周年之际,将双边关系提升至全面战略伙伴关系。双方目前已经联手完成五大支柱下的 80 多个合作项目。随着新澳全面战略伙伴关系在 2025 年进入第 10 个年头,阿尔巴尼斯和李总理都同意应探索新的合作领域。李总理指出,新加坡和澳洲是天然的伙伴,在许多课题上有着相似的观点,比如贸易自由化的重要。双方也是互信可靠的合作伙伴,冠病疫情期间就充分展现了这点。阿尔巴尼斯说,新加坡的援助让澳洲在疫情期间及时获得疫苗。澳洲人可能不知道,如果没有新加坡在海路和空路运输提供支持,就不会有任何疫苗、个人防护服与呼吸机运到澳洲。

新加坡和澳洲新签署的世界首份绿色经济协定具有很大潜力,可以成为绿色经济合作的先锋,或未来类似协议的蓝本。李总理在结束访澳行程前,接受随团记者采访。他说,绿色经济协定涵盖 17 项具体合作项目,接下来还会有关于低碳、减碳,以及零排放的更多项目落实。"这些项目对新加坡来说,不只具有经济价值,也是解决气候变化问题的重要元素。"

美国国土安全部长抵新访问



10月19日,新加坡副总理兼财政部长黄循财会见抵达新加坡进行正式访问的美国国土安全部长马约卡斯。两人肯定新美之间的长期伙伴关系,并讨论了共同关心的课题,包括网络安全和极端主义。

黄循财在脸书分享两人会面的照片并附文说:"我们欢迎美国继续参与本地区事务,并期待加强我们在不同领域的双边合作。考虑到围绕我们的重大全球挑战和改变,这在今时今日尤为重要。"

马约卡斯此次访新是出席新加坡国际网络周。他说,新美两国会就已经发现的网络漏洞,以及如何补救和修补漏洞交换信息,不论这些漏洞是否一定会被人利用。他也将这类信息交换形容为美国与亲密伙伴和盟友关系的基石。

除了网络安全,马约卡斯也计划向新加坡代表提出合作加强港口安全。他说,美国在确保港口安全方面的科技有所进步,渴望与新加坡分享经验。

傅海燕接待马国国家元首苏丹阿都拉

10月27日,新加坡永续发展与环境部长傅海燕接待马国国家元首苏丹阿都拉参观位于樟宜的新生水访客中心。她在致欢迎词时,表示期待新马在水供安全和沿海地区与洪水防护方面密切合作。她指出,新马是拥有共同历史的近邻,两地人民的亲情和友谊深厚,在多个领域有着密切的合作,双方在政界、政府部门、私企和民间的关系牢固,这对两地应对未来的挑战来说,是很大的助力。

新马多年来一直保持着合作关系,包括在冠病疫情暴发时,尽一切努力维持必需品的流通,派驻柔佛河自来水厂的新加坡公用事业局工作人员也能继续往返。傅海燕说:"我们要感谢马来西亚政府,在这个困难时期表现出的睦邻精神。"

新加坡在 2002 年开始落实"新生水"计划,通过一系列的过滤和消毒程序,让回收的废水能符合世界卫生组织的饮用水标准。新生水访客中心也成为向人们介绍水再循坏的机构,新加坡人可放心使用和饮用新生水。傅海燕说:"新加坡是全世界水资源最紧缺的国家之一,因此我们必须跳出固定思维的框框,借助科技与创新来增强水供应的韧性。"

新生水是新加坡水供的"四个水龙头"之一,其他水源包括本地降雨、海水淡化, 以及向马国购水。

李显龙总理会见日本外长林芳正 双方肯定长远坚实合作关系

10月8日,外交部发公告,日本外交部长林芳正到访新加坡,期间会见李显龙



总理,外交部长维文医生也设午宴招待他。这是林芳正首次以日本外长身份到访新加坡。李总理星期六在面簿发贴文说,两人约 20 年前首次见面,但过去好几年都没见到彼此。

李总理称,新日去年庆祝建交 55 周年,两国继续在许多新领域探讨合作。他相信随着日本重新开放边境,两国之间的交流会更多,民间的联系也会更紧密。李总理也欢迎日本加强与亚细安的联系,尤其明年是日本作为亚细安对话伙伴国的 50 周年。亚细安与日本已就一系列区域和国际问题,进行富有成果的交流。

另一方面,两国外长也乐见双边合作取得良好进展,两国也保持了高层级的交流。 两国外长期待在有共同利益的领域深化合作,也就区域和全球局势发展展开讨论。 林芳正到访期间,国务资政兼社会政策统筹部长尚达曼也招待他,在达曼裕廊熟食中 心共进下午茶。

林芳正出访前曾向媒体表示,本周末将到新加坡和马来西亚进行访问,以加强日本与亚细安的合作。林芳正访新后,下一站前往马来西亚。

孟理齐今访哈萨克斯坦 出席亚洲协作信任会议

10 月 10 日至 14 日,总理公署部长兼教育部和外交部第二部长孟理齐博士出访哈萨克斯坦。他将在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳出席第六届亚洲相互协作与信任措施会议(Conference on Interaction and Confidence Building Measures in Asia,简称 CICA)。新加坡是应 CICA 主席邀请出席会议。

CICA 于 1992 年设立,是哈萨克斯坦为加强合作,倡导亚洲和平、安全与稳定而设立的论坛。

访问期间, 孟理齐也会与哈萨克斯坦领导人会面。

新加坡驻巴勒斯坦代表处启用

位于巴勒斯坦权力机构总部拉姆安拉的新加坡代表处已投入运作,代表处将协调 新加坡对巴勒斯坦权力机构所提供的技术支援,并且协助巴勒斯坦民族权力机构新加坡非常驻代表贺华吉的工作。

10月18日,目前在约旦进行工作访问的总理公署部长兼教育部和外交部第二部 长孟理齐博士访问了巴勒斯坦地区,并且为在约旦河西岸城市拉姆安拉(Ramallah) 的代表处主持开幕。新加坡将继续通过新加坡合作计划支持巴勒斯坦民族权力机构,



为当地人民提供加强技术援助配套。孟理齐重申新加坡支持 用两国方案解决以巴问题

外交部公告指出,孟理齐在开幕式上重申新加坡立场坚定,长久以来支持以色列和巴勒斯坦达成两国方案(two-state solution)。他说,新加坡将继续通过新加坡合作计划(Singapore Cooperation Programme)支持巴勒斯坦民族权力机构,为当地人民提供加强技术援助配套(Enhanced Technical Assistance Package,简称 ETAP)。孟理齐希望代表处的成立能进一步推动 ETAP 加强双边关系。

孟理齐也与巴勒斯坦民族权力机构总理阿什提耶(Mohammad Shtayyeh)及外交部长马勒基(Riyad al-Malki)会面。他也到拉姆安拉之友学校参观,并同曾参与新加坡合作计划的巴勒斯坦人共进晚餐。

孟理齐星期三(10月 19日)则前往以色列,同以色列外交部亚太副总干事哈帕兹(Rafael Harpaz)及曾任以色列驻新大使的以色列外交部欧亚和西巴尔干副总干事何玺梦(Simona Halperin)会面。

韩正今起访新两天 将出席 JCBC 会议

中国国务院常务副总理韩正星期二(11月1日)起访问新加坡两天,出席新中双边合作联合委员会(Joint Council for Bilateral Cooperation,简称 JCBC)会议,并与新加坡政要会面。韩正是自冠病疫情暴发以来到访新加坡的最高级别中国领导人,也是中共二十大闭幕后第一位出访的中国高层政要。

根据总理公署公告,韩正是应副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰之邀访新。两人会在星期二共同主持新中双边合作联委会第 18 次会议。

同日,两位副总理也将共同主持两国三个政府间合作项目的联合协调理事会 (JSC)会议,分别是中新苏州工业园区联合协调理事会第 23 次会议、中新天津生态 城联合协调理事会第 14 次会议,以及中新(重庆)战略性互联互通示范项目联合协调理事会第六次会议。

JCBC 是新中最高层级的年度双边合作机制,每年轮流在两国召开会议,以回顾两国实质合作及确定未来合作新方向。三个 JSC 会议聚焦新中三个政府间合作项目,评估并讨论如何推动它们进一步发展。

王瑞杰星期一在《联合早报》发表题为《新中关系的新动力、新动向、新领域》的署名文章,写到这次 JCBC 会议将让双方能够"在日益变幻莫测的全球环境中,共



同制定方向,为两国人民打造更繁荣的未来"。他也写到,会议将促成一系列新合作项目的诞生,进一步加强新中双边伙伴关系。

受冠病疫情影响,过去两届的 JCBC 会议都以视频连线方式召开。本届会议是时隔两年后首次举行的实体会议。王瑞杰形容,韩正此行是新中逐步恢复面对面交流和人员往来的重要里程碑。

除了出席会议,韩正星期二也将与王瑞杰进行双边会谈,并出席王瑞杰所设的晚宴。韩正此行也将拜会哈莉玛总统和李显龙总理,并分别与副总理兼财政部长黄循财、 国务资政兼国家安全统筹部长张志贤进行双边会议。

五、社会、卫生、文化教育及其它

卫生部明年推出医疗信息法案 让业者分享数据支持持续护理

10月5日,卫生部明年将推出医疗信息法案,推动医疗业者积极分享医疗数据,以支持持续护理。为了给全科医生提供更好的科技和数据支持,好让病患无论在哪里看医生,医生都能看到同一套病历,卫生部在今年3月的国会拨款委员会辩论中提出,在两年内制定医疗信息法案(Health Information Bill),以保障医疗数据安全。

通讯及新闻部兼卫生部高级政务部长普杰立医生星期三出席杜克—新加坡国立 大学医学院卓越管理中心举办的会议时,宣布医疗信息法案将在明年推出。他透露, 卫生部已开始就法案中的关键政策,与利益相关者进行讨论。

当局也计划在今年进一步征集公众反馈,所得到的意见将帮助当局完善法案中的关键政策和监管程序。杜克—国大医学院卓越管理中心的上述会议旨在讨论病患、消费者和看护者对于确保可持续受益于医疗产品与医疗系统,可以扮演哪些重要的角色。会议邀请多名海内外思想领袖、专家和业界人士,分享他们对病患作为伙伴的看法与经验。

普杰立致辞时说,虽然新加坡在提升病患参与度上做了很多工作,但还可以做得更多。"了解病患和看护者等消费者的整体需求,有助于设计出更好的解决方案,以实现保健和安全方面的理想状态。新药物或疫苗等医药产品推出时,消费者也可协助识别可接受的风险。""此外,病患的参与对提高消费者的意识和权益非常重要,这样病患和公众才能够远离不安全的服务与产品,他们甚至会向当局举报这类产品与服务,更好地保护社会。因此,政府和监管机构在制定和审查医疗与监管政策时,让消



费者参与其中至关重要。"

人力部成立跨机构工作小组 制定改善工作场所安全战略

10月13日,人力部星期四发文称,成立人力部跨机构职场安全工作小组,这个工作小组是当局实行高度安全戒备期的计划之一,在各领域探求和落实可降低工伤风险的战略,并同企业接触以提高它们对工作场所安全与卫生的重视。目的是针对主要领域展开深入探讨,求取提升安全的额外策略。

人力部兼国防部高级政务部长扎吉哈担任工作小组主席;小组成员包括永续发展与环境部兼交通部高级政务部长许连碹博士、国家发展部兼通讯及新闻部高级政务部长陈杰豪和贸工部政务部长陈圣辉。小组星期三(12 日)召开了第一次会议,下来将定期开会并同主要的利益相关方和专家进行讨论,预定在 2023 年第二季度汇报进展。

公告说,针对个别领域的策略将辅助人力部的整体跨领域战略,以显著降低工作场所的致命和致伤率。扎吉哈在公告中说:"这个跨机构工作小组将在落实工作场所安全与卫生的目标方面发挥重要作用。除了人力部的高度安全戒备期和其他措施之外,我们还需要行业层面的措施,以考虑各个行业独特的运营环境和风险。这样我们才能采取可持续的长期措施,全面改善工作场所的安全。"

一个由海内外行业专家组成的专家小组也将为工作小组提供建议和新视角,协助加强跨领域工作场所安全。关于专家小组的更多详情稍后将公布。

信息参考来源

新加坡政府网站: www.gov.sg

新加坡国防部: www.mindef.gov.sg

新加坡外交部: www.mfa.gov.sg

新加坡财政部: www. mof. gov. sg

新加坡贸工部: www.mti.gov.sg

新加坡卫生部: www.moh.gov.sg

新加坡人力部: www. mom. gov. sg

新加坡通讯与新闻部: www.mci.gov.sg



新加坡移民与关卡局: www.ica.gov.sg

新加坡统计局: www.singstat.gov.sg/

新加坡建屋发展局: www. hdb. gov. sg

新加坡教育部: www.moe.gov.sg

新加坡文化、社区及青年部: www.mccy.gov.sg

永续发展与环境部: https://www.mse.gov.sg/

新加坡国家档案馆: https://www.nas.gov.sg

新加坡眼: www.yan.sg

联合早报: www. zaobao. com

海峡时报: www.straitstimes.com/